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شنبه 29 آذرماه، »مجمع فلاسفه ایران« 
میزبان نشستی درباره میراث فکری امام 
محمد غزالی برای جهان امروز ما بود؛ که 
آیت‌الله سیدمصطفی محقق‌داماد، دکتر 
علی‌اکبر صالحی و دکتر محسن جوادی 
سخنرانان این نشست بودند. آنان کوشیدند 
ابعاد مختلف فکری، اخلاقی و معرفتی غزالی را بازخوانی کرده 
و جایگاه او را در نسبت با فلسفه، عرفان، فقه و دینداری معاصر 
تبیین کنند. غزالی از چهره‌های اثرگذار تاریخ اندیشه اسامی 
است که آثار و آراء او همچنان در کانون توجه فیلسوفان، 
متکلمان، فقیهان و عارفان قرار دارد. اهمیت غزالی در جهان 
امروز، نه‌تنها به‌دلیل مواجهه انتقادی او با فلسفه، بلکه به 
سبب تلاشش برای پیوند عقل، وحی، اخلاق و تجربه درونی 
دین است؛ تلاشی که می‌تواند برای امروز ما همچنان الگویی 

الهام‌بخش و کارآمد باشد.

غزالی با شک معرفتی به یقین دینی رسید
آیت‌الله سیدمصطفی محقق‌داماد، رئیس 
گروه مطالعات اسامی فرهنگستان علوم 
ایران، با اشاره به نسبت پرچالش غزالی 
و فلسفه گفت: »اهالی فلسفه شاید از 
غزالی ناراحت باشند چرا که او در جاهایی 
با فلسفه مخالفت ورزید اما با وجود این 
نمی‌توان فعالیت‌ها و اقدامات مثبت او را 

نادیده گرفت.«
او اولین ویژگی مهم غزالی را فهم عمیق او از فلسفه اسامی 
دانست و افزود: »غزالی کسی بود که فلسفه اسامی را خوب 
فهمید. کتاب مقاصدالفلاسفه او نشان‌دهنده فهم عمیق 
غزالی از فلسفه اسامی است.« محقق‌داماد، دومین دستاورد 
مهم غزالی را الگوی دینداری او برشمرد و تصریح کرد: »غزالی 
ابتدا در همه‌چیز شک و تردید کرد و بعد با دقت، دینداری را 
برگزید. او این موضوع را در مقدمه کتاب المنقذ من الضلال 
عنوان می‌کند. او از شک معرفتی به اطمینان رسید و قبل از 

دکارت دست به انجام این کار زد.«
محقق‌داماد معتقد است، غزالی نقطه عطفی در اخلاق اسامی 
ایجاد کرد: » تا قبل از غزالی، اخلاق در ادبیات اسامی همان بود 
که از یونان به ما رسیده بود. غزالی کوشید نظام اخلاقی اسام 
را بر پایه قرآن و سنت بنا کند.« او تأکید کرد که غزالی اساس 
دین را نه صرفاً بر فقه و شریعت، بلکه بر اخلاق هم استوار کرد.

غزالی دین را از عادت، به عمق حقیقت رساند
دکتر علی‌اکبر صالحی، رئیس بنیاد 
ایران‌شناسی، غزالی را متفکری منصف 
توصیف کرد که در تحلیل‌های خود از 
عدالت و انصاف فاصله نگرفت. او با 
اشاره به شرایط فکری و سیاسی عصر 
غزالی، آن دوره را آمیخته‌ای از عقل‌گرایی 
سیاسی، کلام اشعری، فقه شافعی و تصوف 
دانست و گفت: » هنر غزالی در این دوران 
پرآشوب، یک‌ظرف کردن این جریانات و جمع‌آوری منطقی این 
اندیشه‌ها بود. او عقل را تا مرزهای آن برد، نه اشعری خشک و 

جدلی بود و نه معتزلی صرف؛ بلکه از 
عقل در حد ابزار بهره گرفت.«

صالحی با تأکید بر رویکرد متوازن 
غزالی تصریح کرد: »غزالی در تبیین 
اندیشه‌هایش، بین سوژگی و ابژگی 
توازن منصفانه ایجاد کرد و کوشید 
دین را از عادت، به عمق حقیقت 
برساند. غزالی نشان داد که شک 
صادقانه می‌تواند به یقین عمیق‌تر 
منجر شود و هشدار داد که علم بدون 
اخاق و دین بدون علم آسیب‌پذیر 

» . ست ا
او غزالی را پلی میان فلسفه و عرفان 
و نیز فقه و اخاق دانست و افزود: 
»غزالی اسیر مکتب و نام نشد و 
اصلاح‌پذیری از ویژگی‌های برجسته 
او بود. غزالی در کتاب تهافت‌الفلاسفه 
نه عقل را نفی کرد و نه تفکر را، بلکه 
باور داشت عقل فلسفی بدون اتصال 
به وحی دچار خطا می‌شود و از این 

رو، می‌توان استدلال کرد که غزالی ضد فلسفه نبود.«

 تأثیر غزالی بر نواندیشی جهان امروز انکارناپذیر است
محسن جوادی، معاون فرهنگی وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسامی، با اشاره به 
دامنه نفوذ اندیشه‌های غزالی در فلسفه 
غرب و جهان اسام گفت: »برخی نظریه 
شرطیه پاسکال در فلسفه دین، یا نظریات 
مالبرانش را متأثر از غزالی می‌دانند و 
فضای فکری نواندیشان جهان عرب 
را تحت‌تأثیر آراء و افکار غزالی توصیف 
می‌کنند. به عنوان مثال جایگاه غزالی در دانشگاه زیتونیه تونس 
قابل توجه است، چنانکه کمتر رساله‌ای در این دانشگاه است 
که متأثر از غزالی نبوده باشد. البته در آرای او ممکن است نکات 
اشتباه کم نباشد، ولی اینکه تنها روی آن خطاها دست بگذاریم و 
جنبه‌های اثربخش وی را نادیده بگیریم، صحیح نیست.« به باور 
او، ارزش اصلی کار غزالی در این است که موضوعات و افق‌هایی را 
برای اندیشیدن گشود که همچنان زنده و الهام‌بخش‌ متفکران 

و نواندیشان معاصر است.

ایران؛ جامعه‌ای با نبوغ بقا
در ایران مقیاس‌های گوناگونی از زمان 
جریان دارد؛ از زمان وجودی و هستی‌ 
شناختی تا زمان‌های تاریخی و رخدادی. در 
مقیاس کلان، جامعه‌ای دیرنده و کهنسال را 
می‌بینیم که »نبوغ بقا« و »میل به ماندن« 
دارد. در مقیاس‌های پایین‌تر، با زمان‌های 
دورانی و دوره‌ای روبه‌رو هستیم؛ همچون 
دوران پیش از اسام، دوران زرین تمدنی، 
دوران انحطاط، دوران بیداری، دوران انقلاب 
و اکنون هم دوران پساانقلاب. اما مهم‌تر 
از همه، »زمان رخدادی« ایران است که 
زمان بزنگاه‌ها و لحظه‌هاست؛ جایی که 
جامعه در مؤمنتوم‌ها و اقتران‌های ملتَهم 
شکل می‌گیرد. لحظه‌هایی مانند ظهور 
اینترنت، هوش‌ مصنوعی یا جنبش‌های 
زنان و نسل‌های نو؛ اینها نمونه‌هایی از 

همین زمان رخدادی‌‌اند.
 

امکان‌های تازه در جهان اجتماعی 
ایران

وقتی از منظر »پویایی‌شناسی سیستم‌های 
اجتماعی« به وضعیت اجتماعی ایران 
می‌نگریم، جامعه ما تنها مجموعه‌ای از 
وضعیت‌ها یا »متغیرهای حالت« نیست، 
بلکه از »متغیرهای جریان« نیز تشکیل 

شده است. در واقع جامعه، بیکار و ایستا 
نیست، بلکه همواره در حرکت و زایش 
است. در اینجا »رهیافت رابطه‌ای« اهمیت 
پیدا می‌کند؛ به این معنا که جامعه ثابت 
نیست، بلکه در بستر رابطه‌ها ساخته 
می‌شود. بر این اساس، باید گفت جهان 
اجتماعی ایران همواره ناتمام است و 
در نیمه‌ راه قرار دارد. بنابراین ساختاری 
تمام‌یافته نیست بلکه میدانی است که در 

آن امکان‌های تازه سر برمی‌آورند.
 

جامعه ایران پر از موقعیت‌های مولد 
معناست

 ، هنگی فر سی  معه‌شنا جا منظر  ز  ا
ساختارهای معنایی در ایران نقشی کلیدی 
دارند. جامعه ما پر از موقعیت‌ها، رغبت‌ها 
و ساختارهای مولد معناست. روابط، 
کنش‌ها و واکنش‌ها در دیالکتیکی میان 
ذهن و عین، ساختارهای معنایی تازه‌ای 
پدید می‌آورند. ایران را می‌توان از خلال 
همین »متغیرهای جریان« فهم کرد؛ 
تداوم پاره‌خطی ایران در همین لحظه‌های 
تا  و فروپاشی‌ها  از هجوم‌ها  تاریخی 
زایش‌های تمدنی و اجتماعی تازه شکل 

گرفته است.
در وضعیت کنونی، جامعه ایران با شکاف 

فلسفه در ایران هنوز زنده است
منوچهر صدوقی‌سها در این جلسه به 
این نکته کلیدی اشاره کرد که هنوز 
فلسفه و حکمت در ایران زنده است و 
برای این گزاره چنین دلیل آورد:»یکی از 
دلایل ماندگاری فلسفه در ایران، پیشینه 
حکمت و عرفان در ایران پیش از اسام 
است. بر خاف تبلیغاتی که در دوره‌ای 
رواج داشت و همه چیز را به ایران باستان 
تقلیل می‌داد یا بالعکس، حقیقت آن 
است که هم فلسفه و هم عرفان در 
ایران پیش از اسام وجود داشته و همین 
زمینه تاریخی سبب شده است فلسفه در 

ایران اسامی استمرار یابد.«
او با تأکید بر جایگاه ممتاز ایران در 
جهان معاصر افزود:»امروز ایران تنها 
کشوری است که سنت فلسفی در آن، 
هرچند محدود، همچنان زنده و جاری 
است.« صدوقی‌سها سپس به »حکمت 
قرآنی« و جایگاه آن در فلسفه اسامی 
اشاره کرد و گفت:»برخاف این تلقی 
رایج که فلسفه اسامی را صرفاً ترجمه‌ای 
از فلسفه یونانی می‌داند، باید گفت 
فلسفه اسامی دستگاهی مستقل و 
متمایز است. ابن‌سینا صرفاً اندیشه 
ارسطو را تکرار نکرد؛ فلسفه یونانی در 
اسام دگرگون و به نظامی تازه بدل 

» . شد
او تأکید کرد:»ظلم بزرگی است اگر 
بگوییم فلسفه اسامی همان فلسفه 
یونانی است که فقط جهت نوشتن 
آن تغییر کرده است. معارف قرآن و 
احادیث، خود واجد بنیان‌های عقلی‌اند 

و مفاهیمی چون تشکیک وجود، وحدت 
شخصیه وجود و زیادت وجود بر ماهیت، 
ریشه‌های قرآنی دارند.« به گفته او، بدون 
این مبانی »حتی توحید نیز به‌درستی 

تبیین نخواهد شد.«
صدوقی‌سها در پایان، بر سنت انتقال 
زنده حکمت تأکید کرد و گفت:»فلسفه 
در ایران به صورت سلسله‌ای زنده و 
سینه‌به‌سینه از استاد به شاگرد منتقل 
شده است. ایران تنها سرزمینی است 
که این سنت حکمی در آن بدون انقطاع 
ادامه یافته و نتیجه آن پیوند زنده فلسفه، 

اسام و ایران در تاریخ است.«
 

صدوقی‌سها حافظ تاریخ زنده 
حکمت ایرانی‌‌ـاسلامی است

غلامرضا اعوانی، با تأکید بر هویت حکمی 
ایران گفت:»ایران سرزمین حکمت است 
و جمع میان برهان، عرفان و قرآن 
ویژگی ممتاز حکمت ایرانی-‌اسامی به 
شمار می‌رود.« او نقش صدوقی‌سها را 
در پاسداشت این سنت برجسته دانست 
و افزود:»استاد صدوقی‌سها در حفظ 
و انتقال این سنت الهی سهمی بسزا 
داشته‌اند؛ تلاشی که صرفاً حفظ گذشته 
نیست، بلکه زمینه‌ساز تداوم حکمت 
در زمانه‌ای است که با فقدان استادان 
بزرگ، بخشی از این میراث در معرض 

فراموشی قرار گرفته است.«
اعوانی با اشاره به آثار علمی صدوقی‌سها 
گفت:»برای من شگفت‌انگیز بود که 
ایشان در سنین جوانی، کتاب‌هایی بسیار 
پخته و عمیق در حکمت و عرفان اسلامی 

میان ارزش‌های ادراک‌شده و تجربه‌شده 
روبه‌روست. میل به موفقیت، آینده‌گرایی 
و انسان‌گرایی در سطح ذهنی بالاست 
اما در تجربه زیسته کمتر بروز می‌یابد؛ 
به اصطاح آسمانمان پرستاره و زمین 
سنگلاخ است. »هنجارهای اجتماعی« که 
باید گرامر زندگی جمعی باشند، زیر فشار 
تابوهای رسمی‌ شده و ارزش‌های کالایی 
فرسوده شده‌اند. فردگرایی خودمدار روابط 
اجتماعی را تضعیف کرده و احساس تنهایی 
را گسترش داده است. بنابراین می‌توان 
گفت که در حال حاضر جامعه در وضعیت 
ترومایی به سر می‌برد؛ ذهن زخمی، 
اضطراب پنهان و شادی‌های پوشاننده‌ 
رنج، در رفتار اجتماعی ایرانیان بروز پیدا 
کرده است. اما این، همه‌ تصویر ایران 
نیست. در برابر متغیرهای نگران‌کننده، 
»متغیرهای جریان« و »پویایی‌های تازه‌ای« 
در جامعه ایران در حال شکل‌گیری است.

 
جامعه ایران در حال بازتعریف خود است

ایران پروژه‌ای ناتمام اما زنده است. 
ساختارهای معنایی، حافظه فرهنگی 
لای  با ظرفیت  و  جامعه  رتباطی  ا و 
تحصیلکردگان، امکان کنش و خلاقیت را 
حفظ کرده‌اند. مردم تنها »نقش« ندارند، 
بلکه »عملکرد« هم دارند؛ پرفورمنس 

اجتماعی و زبانی مردم، خود به تولید معنا 
و تغییر منجر می‌شود. در سه سطح این 

پویایی‌ها قابل مشاهده است:
1- نخست در »سطح اجتماعی« می‌توان 
این پویایی را دید؛ به طوری که مجامع 
حرفه‌ای، کانون‌های کوچک و انجمن‌های 
محلی به کانون‌های خلاقیت بدل 
شده‌اند و نوآوری‌های اجتماعی گسترش 
یافته‌اند. در دل همان جامعه‌ای که 
تابوها وجود دارند، نوعی کارآفرینی 
هنجاری در حال ظهور است؛ مردم در 
همسایگی‌ها، گروه‌های دوستی، پارک‌ها 
و حتی مترو، پیوندها و همبستگی‌های 
تازه‌ای می‌سازند. تغییر نگرش نسبت به 
زنان و افزایش زیست هم‌پذیرانه میان 
سبک‌های مختلف زندگی، نشانه‌های 
جامعه‌ای است که در حال بازتعریف 

خود است.
2- دوم در »سطح نخبگانی« این پویایی 
قابل مشاهده است؛ دانشگاه‌ها، رسانه‌ها، 
کلاس‌ها و نشست‌های علمی به میدان 
شکل‌گیری ساختارهای معنایی تازه بدل 
شده‌اند. نخبگان تازه‌ای ظهور کرده‌اند 
که از دل طبقه متوسط و تحصیلکرده 
برخاسته‌اند؛ »نخبگان معمولی« که به‌ 
دور از تشریفات و سلسله‌مراتب سنتی، 
در تولید فکر و ترجمه، آموزش و ارتباط با 

جامعه فعال‌اند.
3- در »سطح دولت« نیز این پویایی قابل 
ردگیری است. در درون ساختار دولت، 
کارشناسان و مدیرانی حضور دارند که نه 
تنها مجری، بلکه خالق قاعده‌های تازه‌اند. 
میان جامعه و دولت یک »دالان تنگ« 
ارتباطی باز شده است؛ کارشناسانی که با 
دستور زبان علمی و تجربه زیسته به مسائل 
اجتماعی می‌نگرند. اجرائیات دولت تنها در 
سطح تبلیغات رسمی نیست؛ در لایه‌های 
میانی و کارشناسی، پویایی و خلاقیت وجود 
دارد و از دل آن امکان »تخریب خاق« و 

»اصاح تدریجی« فراهم می‌شود.

جامعه ایران در جست‌وجوی عقلانیتی 
تازه

جامعه ایران در جست‌وجوی عقلانیتی تازه 
است؛ عقلانیتی که بتواند مبادله‌ای خلاق 
میان دولت و مردم برقرار کند. مردم آماده 
گفت‌وگو و مشارکت‌اند، اما انتظار دارند 
در برابر تعهد و قانون‌پذیری‌شان، »کیفیت 
زندگی« و »رفاه« و »حقوق اجتماعی‌شان« 
تأمین شود. ایران، جامعه‌ای ناتمام اما زنده 
است؛ جامعه‌ای در راه، در حال ظهور و در حال 
ساختن معنا از دل پیچیدگی‌های خود. این 
پویایی اجتماعی و فرهنگی، امیدبخش‌ترین 

نشانه‌ تداوم تاریخی ایران است.

نوشته بودند؛ پژوهش‌های دقیق درباره 
ولایت و ختم ولایت در اندیشه ابن‌عربی 

از جمله این آثار است.«
او ترجمه و تحقیق »تحقیق ماللهند« را 
از خدمات سترگ صدوقی‌سها برشمرد 
و تصریح کرد:»این اثر ابوریحان بیرونی 
کتابی بسیار دشوار درباره فرهنگ و 
عقاید هندیان است و ترجمه و تحقیق 
آن کاری بزرگ بود که استاد به‌خوبی 
از عهده آن برآمدند.« اعوانی در پایان 
تأکید کرد:»یکی از مهم‌ترین خدمات 
ایشان، ثبت تاریخ زنده حکمت در 
ایران و تألیف اثری چون »تاریخ حکما 
و عرفای متأخر« است؛ گنجینه‌ای که 
امروز حتی در منابع خارجی نیز مورد 

استناد قرار می‌گیرد.«
 

صدوقی‌سها با ثبت زندگی حکما از 
گسست سنت فلسفی جلوگیری کرده است

حمید پارسانیا با ترسیم وضعیت دانش 
در جهان امروز گفت:»نظام علمی 

جدیدی به‌ صورت جهانی شکل گرفته 
که جغرافیا ندارد، اما تاریخ زنده دارد. 
در مقابل، بخش مهمی از تاریخ حکمت 
ما در معرض فراموشی است.« او هشدار 
داد:»قله‌هایی که روزگاری در اصفهان و 
تهران شکل گرفته بودند، به‌تدریج در 
حال ذوب شدن‌ هستند و این امر خطر 
انقطاع سنت حکمی را به همراه دارد.«
به گفته پارسانیا، »حیات حکمت به ذکر 
حکیمان و حضور آنان در فرهنگ عمومی 
وابسته است و اگر این ذکر قطع شود، 
حکمت نیز به‌تدریج از میان می‌رود.« 
او نقش صدوقی‌سها را در این زمینه 
تعیین‌کننده دانست و گفت:»ایشان با 
شناسایی، معرفی و ثبت زندگی و آثار 
حکما، نقش مهمی در احیای این تاریخ 

زنده ایفا کرده‌اند.«
پارسانیا با یادآوری خاطراتی از درس‌های 
شرح منظومه صدوقی‌سها افزود:»حضور 
نسل جوان در این جلسات، به تعبیر 
خود استاد، نشانه یک نقطه عطف و 

احیای توجه به حکمت بود؛ امری که 
در تاریخ معاصر ما اهمیت فراوان دارد.«

 
صدوقی‌سها چراغ حکمت تهران را 

روشن نگه داشته است
سید حسین شهرستانی با تأکید بر 
نقش استادان در تداوم سنت حکمی 
گفت:»استاد منوچهر صدوقی‌سها چراغ 
حکمت را روشن نگه داشته‌اند و با دقت 
و اهتمام ویژه، سلسله زنده حکمت در 
حوزه تهران را حفظ و به نسل‌های بعد 
منتقل کرده‌اند.« او با اشاره به استادان 
پیشین این سنت افزود:»بزرگانی همچون 
آیات محمدعلی شاه‌آبادی و مجتبی 
تهرانی در حفظ این میراث نقش داشتند 
و استاد صدوقی‌سها این جریان را به 
نسل جدید رسانده‌اند.« شهرستانی در 
پایان ابراز امیدواری کرد:»به امید اینکه 
چراغ حکمت در تهران همچنان روشن 
بماند و نسل‌های آینده نیز از این میراث 

ارزشمند بهره‌مند شوند.«

دکتر مقصود فراستخواه
جامعه‌شناس و عضو هیأت علمی مؤسسه 

پژوهش و برنامه‌ریزی آموزش عالی

جامعه‌شناسی

هستی راد
گروه اندیشه

بزرگداشت

در تحلیل جامعه ایران، دو روایت افراطی 
به چشم می‌خورد: یکی روایت فروپاشی 
صُلب  ثبات  روایت  دیگری  جامعه، 
اجتماعی. اما آنچه در واقعیت جاری 
ایران می‌بینیم، نه فروپاشی است و نه 
ایستایی. دکتر مقصود فراستخواه معتقد 
است جامعه ایران در سطحی عمیق‌تر، 
در حال بازآفرینی خویش است؛ جامعه‌ای ناتمام اما زنده که در دل بحران‌ها و 
ناپایداری‌ها، امکان‌های تازه‌ای از معنا، کنش و عقلانیت اجتماعی را می‌آفریند. 
او در این گفتار، پویایی جامعه ایران را تبیین می‌کند و می‌گوید پویایی ایران 
را نه در داوری‌های شتاب‌زده بلکه باید در منطق »شدن« فهمید. جامعه ما با 
وجود چالش‌های فراوان اما هنوز انرژی تولید معنا دارد و از دل رخدادهای هر 
روزه، نوعی حیات اجتماعی مداوم را پیش می‌برد. مکتوب حاضر، متن ویرایش و 
تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که با عنوان »جامعه‌ایرانی؛ گرفتاری‌ها و 
پویایی‌ها« در اختتامیه دومین همایش »وضعیت اجتماعی ایران« در محل دانشکده 

علوم‌اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی ارائه شده است.

چهلمین دفتر از »شب‌های فرهنگ« به 
بررسی آثار و خدمات علمی و فرهنگی 
منوچهر صدوقی‌سها، استاد و پژوهشگر 
برجسته حکمت و عرفان اسلامی اختصاص 
داشت؛ نشستی که در آن غلامرضا اعوانی، 
رئیس سابق مؤسسه پژوهشی حکمت و 
فلسفه ایران، حمید پارسانیا، عضو هیأت 
علمی دانشگاه تهران و سید حسین شهرستانی، مدیر گروه حکمت پژوهشکده 
فرهنگ و هنر اسامی با تأکید بر تداوم سنت فلسفی در ایران، نقش صدوقی‌سها را 
در حفظ تاریخ زنده حکمت برجسته دانستند. محور اصلی سخنرانان این نشست، 
نقش صدوقی‌سها در پیوند فلسفه و قرآن و عرفان و تلاش او در انتقال سینه‌به‌سینه 

حکمت در برابر خطر فراموشی این میراث بود.

برش

در ایران مقیاس‌های گوناگونی از زمان جریان دارد؛ از زمان وجودی و هستی‌‌شناختی تا 
زمان‌های تاریخی و رخدادی. در مقیاس کلان، جامعه‌ای دیرنده و کهنسال را می‌بینیم 

که »نبوغ بقا« و »میل به ماندن« دارد. مهم‌تر از همه، »زمان رخدادی« 
ایران است که زمان بزنگاه‌ها و لحظه‌هاست؛ جایی که جامعه 

در مؤمنتوم‌ها و اقتران‌های ملتَهم شکل می‌گیرد. 

وقتی از منظر »پویایی‌شناسی سیستم‌های اجتماعی« 
به وضعیت اجتماعی ایران می‌نگریم، جامعه ما تنها 

مجموعه‌ای از وضعیت‌ها یا »متغیرهای حالت« نیست، 
بلکه از »متغیرهای جریان« نیز تشکیل 

شده است؛ جامعه‌ای که همواره در 
حرکت و زایش است.

فلسفه اسلامی

افسانه 
ذوالفقاری

گروه اندیشه

علی‌اکبر صالحی، 
غزالی را متفکری 

منصف توصیف کرد 
که در تحلیل‌های 

خود از عدالت 
و انصاف فاصله 
نگرفت: »غزالی 

نه عقل را نفی کرد 
و نه تفکر را، بلکه 
باور داشت عقل 

فلسفی بدون 
اتصال به وحی 

دچار خطا می‌شود


